

锻造产业“金钥匙” 激活乡村“动力源”

——榆社县党建引领聚合合力 助力特色产业蓬勃发展

记者 王爱媛



榆社社城花卉种植基地 记者 程婧 摄

近年来,榆社县以“政策撬动+特色驱动”的双轮战略,将绿水青山的生态优势转化为富民强村的产业胜势,县委、县政府紧扣“特”“优”战略,出台“一村一品”产业扶持政策,构建“党建+产业+科技+市场”的全链条发展体系,通过政策引导、资源整合、技术赋能,激活乡村沉睡资源,推动松茸羊肚菌、生态甲鱼、功能花卉、富硒小米、手工陈醋五大特色产业蓬勃发展,成长为富民增收的“黄金产业”,书写着“产业生态化、生态产业化”的乡村全面振兴新答卷。

药食同源养生“菌”。郝北镇依托政策、区位优势,在云安村实施松茸羊肚菌

等食用菌规模化种植,依托“企业+农户+包售企业”的运行模式,通过邀请专家指导和实践摸索,打造种植技术成熟、效益突出、销售渠道广泛的“致富菌”。目前,种植规模已达80余亩,每季度亩产9000斤,每亩收入4万余元,带动本村及周边村庄40余人就业,让村民在家门口实现就业增收。

生态甲鱼涌“钱”潮。云簇镇紧紧围绕“生态甲鱼倍增计划”,采用“公司+合作社+农户代养”的模式,打造集甲鱼养殖、产品深加工、功能性食品研发、销售贸易于一体的“云簇湖”熟食甲鱼品牌,开发出“福寿双全”“金六甲”“团鱼——羊肚菌甲鱼”“黄花甲

鱼”“鳖甲汤”“小米炖甲鱼”等熟食产品,远销河北、天津、河南等地。目前,甲鱼养殖数量达30万只,年销售额达700万元,带动村集体增收21万元。

姹紫嫣红“花样”致富经。社城

镇通过建立“党组织引领+企业带动+能人技术支持+农户参与”的利益联结运营模式,按照“产业发展生态化,生态建设产业化、特色化”的发展理念,围绕市场需求培育发展特色花卉产业,种植品种以市政草花和家庭鲜花为主。该镇逐步将社城花卉产业园打造成为集育苗、生产、销售于一体的全市最大花卉生产基地,各类产品远销至北京、上海等地,年产值近1500万元,带动村集体年增收近30万元,花农户均年增收近4万元,务工

性收入200余万元。

米香万家“粟”造不凡。河峪乡发挥“联村党建”对于统筹资源要素、破除发展瓶颈、推进乡村全面振兴的重要作用,以东形彰、青阳坪、西周三村共建的河峪小米联合党组织为主导,建成东形彰片区千亩有机旱作谷子示范园区,通过渗水地膜覆盖穴播、增施富硒有机肥、机器脱粒等有机旱作集成技术,实现标准化生产。该示范园区已种植谷子超3000亩,带动周边1300余户农户稳定增收,户均年增收3500余元。河峪小米先后获得国家农产品地理标志认证、山西功能农产品品牌等荣誉。

手工陈酿“粮”心造。北寨乡坚持党建引领乡村全面振兴,统筹建设占地10亩的“饮龙池”纯粮食醋生产基地,年产优质纯粮食醋达300多吨,实现年产值突破1000万元。同时,以“产业+基地+种植”的形式,组织15个村党支部与企业签订党建共建协议,50余名党员带头发展订单高粱种植,带动638户农户建成1568亩标准化种植基地,累计吸收就业100余人(次),确保农户持续稳定增收。

榆社县通过特色产业发展,不仅激活了乡村资源,拓宽了农民增收渠道,更为乡村全面振兴注入了强劲动力。

抓党建促基层治理能力提升

“事故视频快处” 让轻微交通事故 处理信息采集更高效

本报讯 (记者 张颖) “您于x月x日,在xxx路发生交通事故,经民警认定,您无责任……”4月4日,市民小张收到了交管12123发送的“事故视频快处”提示短信。公安交管部门推出“事故视频快处”,为日常驾车出行或游玩途中遭遇轻微交通事故的驾驶员们带来了方便,让事故处理不再令人发愁。

以往,一旦发生车辆刮蹭等轻微交通事故,驾驶员往往需要经历复杂的报警、等待民警出警、前往线下事故快处中心等一系列流程,不仅耗时耗力,还可能因现场撤除不及时而引发交通拥堵和二次事故。现在,只需通过“交管12123”APP的“事故视频快处”功能,即可实现远程快速处理。

使用“事故视频快处”服务,当事人需要先开启车辆双闪灯,并在事故现场后方摆放三角警示牌,做好现场安全防

护,然后打开“交管12123”APP,点击“事故视频快处”报警。系统自动定位事故地点信息后,等待快处中心座席接警人员接听。接警人员通过视频连线与当事人“线上见面”,远程完成轻微事故的快速取证和认定。在处理过程中,当事人只需手持手机切换前后摄像头,配合接警人员现场取证即可,所有操作均由接警人员完成,几分钟内就能完成信息采集。

完成事故责任认定后,当事人会收到来自“交管12123”的提示短信,通过APP的“网办进度”功能,即可随时查看事故处理进度、事故责任划分情况及电子文书。

“事故视频快处”简化了事故处理流程,减少了当事人现场停留时间,降低了二次事故风险,有效保障了道路安全畅通。

平遥县香乐派出所开展中小学生学习安全教育周活动

法治护航成长路

本报讯 (记者 武玲芳) 2025年全国中小学生学习安全教育周期间,平遥县香乐派出所紧紧围绕“同守护,共成长”的活动主题,深入辖区香乐中学,精心策划并分阶段开展了一系列校园安全教育活动。

“同学们,如果遇到校园欺凌,我们应该怎么做呢?”在校园法治安全教育活动的现场,平遥县香乐派出所的民警为师生们带来了一场别开生面的法治安全教育讲座。讲台上,民警结合一个个真实鲜活的案例,将校园里常见的法律问题娓娓道来,从校园欺凌的界定与危害,到网络诈骗的常见手段和防范措施,每一个知识点都讲解得细致入微。台下的学生们听得全神贯注,眼睛里闪烁着求知的光芒。

为了让学生们更好地理解 and 掌握这些法律知识,民警还巧妙地设置了互动问答环节。“我知道!遇到校园欺凌要第一时间告诉老师和家长!”一位同

学积极举手回答,赢得了大家的掌声。在轻松愉快的氛围中,学生们不仅学到了实用的法律知识,更进一步增强了法治意识和自我保护意识,一颗颗法治的种子在他们心中悄然种下。

除了精彩的法治讲座,香乐派出所还组织开展了校园反恐和消防安全演练,为师生们上了一堂生动的“实战课”。

演练当天,校园里弥漫着一丝紧张的气氛。随着一阵急促的警报声划破长空,原本安静的教学楼瞬间“热闹”起来。学生们在民警和老师的引导下,迅速作出反应,他们双手抱头,快速躲避到教室的角落等安全区域。随后,在民警和老师的指挥下,学生们按照预定的疏散路线,有序地撤离到学校操场的安全地带。

“这次安全教育周活动让我们受益匪浅,不仅学到了很多实用的安全知识,还提高了我们的应急能力。”一位参加活动的学生感慨地说。